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The Replica 360 Recto/Verso Recording System: descrizione

The Replica 360 Recto/Verso Recording System è un sistema di scansione concepito come un tavolo circolare rotante che registra immagini da entrambi i lati dell’oggetto da scansionare. 

Per utilizzarlo due operatori lavorano simultaneamente, uno ponendo i documenti sullo schermo, l’altro rimuovendoli, mentre lo scanner è in funzione, riducendo così il tempo di manipolazione per ogni singolo documento. 

Il set up circolare permette un risparmio di spazio ma soprattutto facilita i due operatori, che possono così lavorare fianco a fianco, in modo da poter affrontare eventuali problemi istantaneamente – l’interazione sociale gioca un ruolo determinante in lavori ripetitivi e prolungati. 

Il tavolo rotante è guidato da un motore a velocità controllata. Un sistema di sensori calcola la posizione e riconosce quando un documento viene posizionato sulla superficie di vetro. L’immagine viene catturata da due camere identiche ad alta risoluzione, con un sistema di illuminazione specificatamente progettato per scansioni contemporanee.  

I corpi flash sono stati ideati, progettati elettricamente, stampati in 3D e assemblati in Factum Arte. 

Essi forniscono il più basso livello di luce richiesto per acquisire immagini a fuoco in alta qualità senza produrre riflessi. 

Una rete di computer provvede al download automatico delle scansioni, collegando le immagini fronte e retro di ogni documento e generando un codice MD5 (assicurando così l’integrità del file). Alcuni metadata di base collegano le fotografie al preesistente catalogo della Fondazione Giorgio Cini. 

Tutte queste operazioni vengono realizzate in tempo reale. Tutte le immagini vengono posizionate in cartelle condivise di semplice accesso. Queste formeranno parte del nuovo network della Fondazione Giorgio Cini in modo da poter essere trattate con specifici algoritmi elaborati dall’École polytechnique fédérale di Losanna per facilitare l’archiviazione automatizzando il flusso di dati.
 Specifiche Tecniche 
- Velocità massima di scansione dei documenti: 4 secondi per documento (fronte e retro simultaneamente) 
- Misura massima del documento: formato A2 (594 x 420 mm)
- Risoluzione: 400 ppi per 5424 x 3616 pixels

- 2 Fotocamere: Canon Full Frame 50 MegaPixels 5DSR

- Lenti: Sigma 50mm f/1.4 DG HSM Art

- Sistema illuminante: lampade allo xeno costruite ad hoc 

- Dimensioni: Diametro 2000 mm, Altezza 2300 mm

- Hardware: Un network di computer composto dai seguenti elementi: 

Controller per le fotocamere: NUC Intel i5 processor, 8GB RAM memory, USB 3.0, Gigabyte network

interface
Server: Lenovo TSTATION P300, 16Gb RAM Memory, 2 Terabytes hard disk, double network interface

Switch: Netgear Smart 8 ports gigabyte.

- Software: Visione e controllo della fotocamera da remoto. Download e indicizzazione dei file raw. Generatore di codici MD5. Tag automatico di metadata (tag di geolocalizzazione, copyright e nome del documento). Le immagini sono accessibili in cartelle condivise utilizzando un network locale. 
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